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Derecske város temetői

- Régi református temető (4130 Derecske, Szováti útfél, Dinnyés temető)) Már létezett 1870 előtt. Rajta van Magyarország 1941. évi katonai 

térképén is. A régi reformátustemető egy karbantartott terület, ami a Derecskei Református Egyházközség tulajdonában van. A temető a város 

belterületétől északnyugatra, 1,6 kilométerre fekszik a Szováti út mellett. Az út nyomvonalától délnyugatra lévő területen a mostani köztemető 

van. A temetkezési hely már a II. világháborút megelőzően működött, már az 1880-as évektől temetkeztek ide. A temető meg volt jelölve a 

Derecske térképén, amely az Osztrák-Magyar Monarchia III. katonai felmérésében (1869-1887) található. A református egyháznál 

temetőkataszter az 1945-öt megelőző időszakról nem maradt fenn. 

- Derecskei köztemető: (4130 Derecske, Szováti útfél) A köztemető területén nyugszik egy II. világháborús hősi halott magyar honvéd és 

1919-ben hősi halált halt vörös katonák.

- Régi katolikus temető (4130 Derecske, Hajnal utca 6.) A régi római katolikus temető egy felhagyott temetkezési hely, ami a Derecskei 

Római Katolikus Egyházközség tulajdonában van. A temető a város keleti peremén a Hajnal utcában fekszik, a Konyári út közelében. A temető 

mellett egy másik református temető (Kolompir temető)  és keleti oldalán pedig a régi Izraelita temető található. A temetkezési hely már 

a II. világháborút megelőzően működött, már az 1880-as évektől temetkeztek ide. A temető meg volt jelölve a Derecske térképén, amely az 

Osztrák-Magyar Monarchia III. katonai felmérésében (1869-1887) található. A római katolikus plébánián temetőkataszter az 1945-öt megelőző 

időszakról nem maradt fenn. 

- Izraelita temető: (4130 Derecske, Hajnal utca) Az egykori derecskei izraelita felekezet régi temetője ma felhagyott temetkezési hely.

- Bányatemető: Derecske keleti külterületén az úgynevezett Bányatemető területén található a Konyári úttól északra. A temető Derecske 

legrégebbi temetkezési helye, amely már az Osztrák-Magyar Monarchia III. katonai felmérésének térképén is szerepel. Református temető volt. 

A Derecske-Konyár vasútvonal közelében. A FÖMI 1963. évi légi felvételein is már legnagyobb részben felhagyott/felszámolt állapotban volt.



Derecske (és más települések) hősi halottairól szóló források

➢Hősi sírok és egyéb katonai síremlékek felmérésekből származó alapadatok további bővítésének tapasztalatai

➢ Levéltári kutatások során hősi halottakról és kiemelkedő katonaszemélyekről szóló források felhasználása

➢ Interneten elérhető adatbázisokból származó információk hősi halottakról és kiemelkedő katonaszemélyekről

➢ Példa temetőfelmérésekből, levéltári kutatásokból és internetes adattárakból származó információk feldolgozására



Derecske hősi halottairól szóló források

- Több korszak hősi halottai és hadviselt katonái nyugszanak a város temetőiben: 

elsődleges források róluk a síremlékek!



I. Hősi sírok és egyéb katonai síremlékek felméréséből származó 
alapadatok további bővítésének tapasztalatai 

➢ A MH és a kutatócsoport képviselői 2015-től 2020-ig mind a 82 településén jártak! A

vármegye területén lévő hősi sírok és síremlékek közül 2015 és 2020 között között összesen 130

temetőt derítettünk fel. 258 hősi emlékművet, 4174 egyéni vagy közös sírhelyet és 120 tömegsírt

regisztráltunk. A települések többségében a felhagyott temetők további kutatása a munkánk

mostani tartalma. A felhagyott felekezeti temetőkben megmaradt hősi sírokat mérünk fel.

➢ Kezdete: SZAKMAI FELADAT „Országos Hadisír és Hősi Emlékmű Felmérési Program 

2013” Szakmai irányítója a HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum



II. Levéltári kutatások során hősi halottakról és kiemelkedő 
katonaszemélyekről szóló források felhasználása

➢ Az írott levéltári források munkánkban

elsődlegesen a terepen felkutatott temetési

helyeken nyugvó hősi halottak és egyéb

katonaszemélyek azonosításához nyújtanak

segítséget.

➢ Polgári és egyházi halotti, születési/keresztelési, házassági anyakönyvek

➢ 1948. évi vármegyei/alispáni felmérések iratai

➢ Közigazgatási iratok/egyes települések 1918/19-1949 közötti anyagai (hadigondozás, hősi temetők)



III. Interneten elérhető adatbázisokból származó információk hősi 
halottakról és kiemelkedő katonaszemélyekről

➢A legtöbb hősi temetőre, hősi temetkezési helyre vonatkozóan nem maradtak fenn információforrások

(temetőkataszterek, halotti anyakönyvek). A digitális adatbázisok/adattárak segítenek a hősi halottak,

hadviseltek és háborús áldozatok személyének azonosításában, anélkül, hogy ténylegesen meg kellene látogatni

egy archívumot, levéltárat, könyvárat stb.



IV. Példa temetőfelmérésekből, levéltári kutatásokból és internetes 
adattárakból származó információk feldolgozására

➢Hajdú-Bihar településein
nagyon sok temetőben
maradtak meg az első
világháborúban hősi halált
halt katonák sírjai. Honi
területen főleg a háborúban
szerzett sebesülés vagy
betegség következtében
meghalt katonákat
temették. Egy évszázad
elteltével sajnos sok
síremlék megsemmisült,
napjainkra már elveszett.

➢A megmaradt sírjelek alapján az eltemetett katonaszemélyek azonosítását
elsődlegesen (polgári/egyházi) halotti anyakönyvek, interneten
közgyűjtemények által publikált kereshető adattárak, valamint egyéb levéltári
források segítették (közigazgatási iratok).



KÖSZÖNÖM A FIGYELMET!


